

В диссертационный совет 77.2.001.01,
созданный на базе ФГКОУ ВО «Московская
академия Следственного комитета Российской
Федерации», по адресу: 125080, г. Москва,
ул. Врубеля, д. 12

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Андриановой Анастасии Олеговны
на тему: «Уголовно-правовое противодействие финансированию терроризма
в Российской Федерации», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.4 – уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Тема диссертационного исследования А.О. Андриановой представляется актуальной, что обусловлено ростом террористических угроз на современном этапе развития российского государства, увеличением их видового и регионального разнообразия. Одним из ключевых направлений противодействия таким угрозам является выявление и ликвидация путей финансирования террористических групп и отдельных субъектов, причём существенное значение здесь имеет применение государством уголовно-правовых мер, комплексное изучение которых остаётся перспективным направлением юридической науки.

Судя по автореферату, работа написана доступным юридическим языком, а её структура вполне логична и отвечает поставленным автором задачам. Выводы автора и сформулированные в результате проведённого исследования предложения представляются в достаточной степени обоснованными и полученными с использованием надлежащей научной методологии, могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях по вопросам совершенствования уголовной ответственности за финансирование терроризма и смежных общественно опасных деяний, в практической деятельности правоприменителя (в части квалификации соответствующих преступлений), в законотворческой деятельности и в образовательном процессе.

Таким образом, проведённое автором и отражённое в автореферате исследование характеризуется теоретической и практической значимостью, а

также научной новизной. Отдельного внимания заслуживает обращение автора к опыту зарубежных стран по регламентации уголовной ответственности за финансирование терроризма.

В то же время, анализируемая работа не лишена дискуссионных положений. Так, спорным представляется четвёртое положение, выносимое на защиту (стр. 10-11), в котором автор предлагает исключить из Особенной части УК РФ ч. 4 ст. 205.1 и квалифицировать деятельность организатора совершения преступлений террористической направленности по общим правилам о соучастии. Несмотря на обоснованность такого предложения интересами оптимизации положений уголовного законодательства, это, как видится, расширит пределы и без того избыточного судейского усмотрения. Кроме того, рассматриваемая норма распространяется не только на организацию финансирования терроризма, а на все формы организаторской деятельности при совершении ряда специально выделенных законодателем преступлений, в связи с чем исключение такой нормы из УК РФ потенциально может снизить строгость (а вместе с ней и эффективность) норм об ответственности за соответствующую преступную деятельность.

Приведённое замечание не ставит под сомнение общую положительную оценку рассматриваемого автореферата и носит рекомендательный характер. В целом, видится, что диссидентом проведено самостоятельное комплексное исследование, а полученные выводы и сформулированные предложения отражают авторскую позицию, являются в достаточной степени обоснованными и достоверными, характеризуются теоретической и практической значимостью. Основные положения, выносимые на защиту, в раскрыты в публикациях автора и выступлениях на научно-практических мероприятиях, которые перечислены им в автореферате.

На основании изложенного можно сделать вывод о том, что научно-квалификационная работа Андриановой Анастасии Олеговны соответствует требованиям пунктов 9-11 постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а её

автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв составил «15 » июль 2023 г.
кандидат юридических наук


Д.А. Добряков

Денис Андреевич Добряков,
кандидат юридических наук (Специальность
12.00.08), доцент кафедры судебной власти,
гражданского общества и правоохранительной
деятельности Юридического института
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы
народов имени Патриса Лумумбы»
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6
e-mail: dobryakov-d@rudn.ru
e-mail: information@rudn.ru
<https://www.rudn.ru>

Подпись заверяю:
Учёный секретарь Учёного совета ЮИ РУДН
к.ю.н.


Е.Ю. Комлев

